

# 马来西亚人来杭领取已故兄长银行存款 这事能成吗?

本报记者 陈赛男

马来西亚人V先生被天上掉下的“馅饼”砸到了——他的哥哥在中国留有遗产！可接踵而来的是，如何继承这份遗产呢？过程有些波折，还多亏公证助力，V先生顺利取得了遗产。直至今日，想起此事，他的心中仍充满着对杭州市国立公证处的感激之情。面对这个本应由马国办理公证的申请，公证员没有将其拒之门外，而是热情又专业地帮V先生克服困难，实现愿望。

## 千里赴杭继承遗产陷困境

V先生的哥哥C先生是一名厨师，十几年前受聘于杭州某著名饭店，一工作就是十来年。因思念家乡，C先生在劳动合同到期后便回国了。几年后，他因病去世。在杭工作期间，他存了10万元人民币在杭州一家银行。前不久，V先生拿着哥哥的死亡公证书到杭州，想以继承人身份取走这笔海外遗产。V先生到银行要求取款，但银行工作人员告诉他，根据规定，他应该先到银行所在地的公证机构办理继承权公证，有了公证书他才能取款。V先生想着，这事不是挺容易的嘛，就来杭州国立公证处办理公证。

可是，公证员却皱起了眉头。“不同于不动产继承适用不动产所在地法律，涉外动产继承适用被继承人住所地法。”公

证员解释说，银行存款属于动产，即V先生应当按照马来西亚的法律规定，在其本国办理继承权法律文书，而不宜由中国公证机构直接出具继承权公证书。

## 公证员创新思路突破难点

对于公证处的解释，V先生也理解，但现实状况让他有些举棋不定。要办公证必须得回国一趟，来回挺折腾，而且他对马来西亚的法律文书是否符合中国银行的要求心里没底。“你们能不能帮帮我，想想看还有没有其他办法？”V先生向公证员求助。

公证员也有些为难，如果直接适用外国法办理继承权公证书，难度极大，光是查明境外法律事实都极其不易。一般来说公证机构是不会受理这类情况的。即便受理了，V先生很可能还需等待很长一段时间。显然这不是上策。

有没有可能采取一种既符合我国法律规定，又能满足银行取款规定的方式来出具公证书，从而使当事人能够顺利取得遗产？公证员们决定“脑洞大开”一回。

经过多方查询、多次讨论，公证员们在海量资料中找出了一份具有参考性的文件：《关于印尼华侨、华人为继承在我国内遗产申办继承权公证事宜的复函》。其规定，公证机构不宜直接出具继承权公证，但可以为当事人出具亲属关系公证书，并在该亲属关系公证书中明确被继承人的遗产由谁继承。

## 凭借公证书如愿以偿取得遗产

找到这个突破口后，公证员第一时间找来V先生，询问是否能够提供亲属关系证明等材料。同时，公证员又与银行沟

通，阐明现实法律困境和拟出具的亲属关系公证的意义及上述依据。最终，好消息反馈回来：V先生能够提供必要的资料，银行方面也对公证员的方案表示认可。

经过审查，公证处为V先生出具了亲属关系公证书。凭借公证书，V先生以被继承人的遗产管理人身份，如愿以偿取出10万存款。

点评：

## 迎难而上体现专业法律服务价值

公证是世界公认的国际交往“通行证”。随着国际民间交往的不断深入，涉外民事活动渐趋复杂化，涉外公证不再仅仅是简单的事实证明事项，而要涉及法律冲突、法律查明、法律适用等艰深复杂的法律事务。公证作为专业法律服务的价值也越来越得到体现，这是本案由点及面反映出来的现象。

更要点赞的是，公证员转变服务理念，没有把可以婉拒的难题推出去，而是感同身受，迎难而上，想方设法，最终在法律框架内解决难点问题。这不仅体现了深厚法律功底和办证经验，更展现了为民服务的热忱、为民解忧的担当。



## 刀，小心！

通讯员 胡昌清 摄

近日，缙云县公安局东方派出所民警通过发放传单、现场讲解等方式积极向群众宣传管制刀具相关知识和法律规定，并对辖区内的集贸市场、小商品市场、街道摊点等开展检查，集中收缴各类非法持有、销售的管制刀具，及时消除安全隐患。



## 联合执法净市场

通讯员 沈佳红

本报讯 近日，桐乡市烟草专卖局联合辖区市场监督管理部门开展集中整治活动，精准发力，净化节日市场。

该局以繁华街区为重要区域，以“名烟名酒店”为重要整治对象，重点检查是否存在销售假冒、走私、非法渠道卷烟等违法行为；联合濮院市场监督管理分局对农民新村中的无证户进行全面整治。同时，在检查过程中，执法人员及时向经营户宣传烟草专卖法律法规以及无证经营的危害和后果，提高其守法经营意识。



PING AN JU CUO

## 用手机拍相机店老板在忙乎啥？ 原来乌镇除了风景还有贴心“管家”

通讯员 沈德馨

乌镇，因为互联网大会，全世界人民都认识了江南小镇。猴年春节，小镇迎来了更多慕名而来的游客。除了对这水乡风景赞赏有加，游客们对这儿的“乌镇管家”更是赞不绝口。

2月11日下午2点半，桐乡市公安局乌镇派出所接到一名江苏游客的报警电话，女儿不见了。这位妈妈说，女儿20多岁，穿一件红色羽绒服，背一个黑色双肩包，抱着一只泰迪狗。因为女儿智力有障碍，所以自己一直紧紧地跟着她。可就是她上厕所的一会功夫，女儿就不见了。

民警迅速将失踪女子的衣着特征等信息发布到了“乌镇管家”微信群。根据报警人提供的女儿走失地点，民警查找到了红衣女子走失时的视频画面，可是因为人太多，女子很快便消失在了人群中。随后，民警又和协勤一起在景区附近寻找红衣女子下落，可是一直没有找到她的身影。

直到当天晚上10点多，民警接到了一名“乌镇管家”打来的电话：“这名红衣女子刚在我店里吃饭，我想留她，可是她却偷偷溜走了，现在狗和红色外套都落在我店里。”这名“乌镇管家”说，现在这名红衣女子是穿着黑色毛衣，背一个黑底白花的双肩包。

得知这一线索后，民警立即将女子新的衣着特征通知了巡逻队员和

其他“乌镇管家”。庆幸的是，因为女子信息的及时更新，“乌镇管家”协助民警终于将女子找到并送回她的妈妈身边。

“乌镇管家”借鉴朝阳群众等群防群治组织，由基层网格信息员和单位行业社会信息员组成。乌镇的每个村（社区）都成立了“乌镇管家”管理小组，小组下面被分成若干个工作站，工作站下设若干个联络小组。单位行业管理小组下又细分成民宿、旅游、保洁、三轮车、重点单位等工作站，这些工作站也下设若干个联络小组。

今年春节期间，“乌镇管家”不仅帮助近20名走失的群众找到家人，还为许多粗心游客找回物品。2月13日下午1点多，西栅景区警务室来了一名心急如焚的游客，他说自己中午在一家民宿吃饭，吃完饭居然把相机给落在那里了，“我是第一次来乌镇玩，对这里一点也不熟悉，怎么也找不到我吃饭的那家民宿了。”男子说。

“你的相机什么颜色，什么牌子？”“一部尼康黑色单反，相机带子是蓝黑相间的。”听到男子描述后，民警在手机里翻出一张照片：“你看看，这是不是你说的相机？”“就是这部！”原来，男子走后不就，身为“乌镇管家”信息员的民宿老板就发现了这部相机，他立即将相机拍了照片，传到了“乌镇管家”微信群。随后，民警带着男子，来到民宿拿回了相机。

目前，乌镇共有“乌镇管家”信息员2681名，从去年11月“乌镇管家”成立至今，他们已报送各类信息5000多条，其中输入平台信息多达2000多条，处置率达到95%以上。

## 智斗邪教受奖励

本报记者 汪基建 通讯员 黄天

本报讯 2月15日，江山市反邪教主管部门领导和凤林镇领导带上慰问金和感谢信，专程来到吴某家，对其在识邪、防邪和拒邪斗争中的突出表现进行奖励和表示感谢。

1月29日11时许，江山市凤林镇凤祥村来了两名操外地口音的女子，她们走进村民家中宣传邪教“全能神”和赠送“全能神”的资料，并强行要求他们加入“全能神”组织。

正在外婆家的在读女大学生吴某看到这一情景后，意识到这是邪教人员正在进行非法传教活动，便偷偷报警。当地派出所接报后，立即出警，在吴某的配合下，迅速将两名女子抓获。当天下午，两名“全能神”传教人员被处以行政拘留。